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A t-tablazat Dontes t-tablazat alapjan
Kivalasztunk egy alkalmas
ibld t-tablazat szignifikancia szintet!
riabidzar S Ha t22,78 elvetjiik, ha kisebb
) szignifikancia szint megtartjuk a nullhipotézist.
& szignifikancia szint
o d.f. probability (p)
-th\Pmbabilily ») 0.1 0.05 - 0.02 0.01
0.1 0.05<  0.02 0.01 I 6l . s 63
ok t t t I . a1, 05,
0 1 631 127 31.8  63.7 2 22 4.3 6.96  9.92
2 292 43 696  9.92 3 R LS B
R 2 S it S 5 202 257 337 403
Kiilénb6z4 t,;, értékek tartoznak 4 - 2.13 2.78 3.75 4.6
a kilénbozé szigfikancia 5 2.02 2.57 3.37 4.03

SZlC szabadsagi fok: (n-1)
szabadsagi fok: (n-1)
A dontés Vizsgalat ket csoportban
tozamott > tiq de p < al Kérdés: A két minta szarmazhat-e azonos
Adontés elvetjiik a nullhipotézist. populaciobol, vagy a két populacio
paraméterei azonosak?
& / \
p ‘/ ;
parameteres nem paraméteres
+4 0 g ; W=y ? Nullhipotézis: a két minta
v e azonos populaciobdl
tzamolt Ha t n6 a p csdkken! Nullhipotézis: yu; = p, szarmazik.
Emiatt a t-értékek és a p-értékek
kézétti relécio megfordul. kétmintas t-proba Mann-Whitney U-préba
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Kétmintas t-préba Standard hiba
(@ ket ’telgy pﬁpu'lédé'l ton) (@ ketat kétlt;?opulécié otion) Z( )2
a két atlag eltérése véletlen a két atlag eltérése nem véletlen Xi_)_( ~ Z(Xi_i)z
N N

Sy

S.., =
Si,l — \/n_l X,2 \/n_z

Kozos standard hiba: a két standard hiba sulyozott atlaga.

n x T u % Sg-x
5 v n+n,-2 \\n n,

1. sample 2 sa»mple 1. sample 2. sample
X, X, ')(" 71

Kétmintas t-préba

X # X, NPT
Ismert eloszlasu valtozora van ‘
. sziikség!

A préba

At-érték az
t-értek!

Akkor meg tudom csinalni!
Pardon, mennyi a
szabadsagi fokok szama?

sz.f.=n; +n, -2
((ny-1)+(n,-1))




A kétmintas t-proba feltétele

+ A feladat: két egymastdl fuggetlen csoport
Odsszehasonlitasa.

+ A valtozé normalis eloszlasu legyen.
+ A széras a két csoportban azonosnak tekinthetd.

Ez utobbi Gj!
Hogyan allapithato
meg?

A szorasok vizsgalata

Nullhipotézis: a két széras
azonos, az eltérés véletlen
(mintavétel).

Hogyan fogjunk
hozza?

De hiszen ez
olyan, mint egy
hipotézis-

vizsgalat!

Az F-préba

Szabadsagi fokok:
A nuIIhl_pote2|s'hez SZAMIAIS: n,-1
tartozik egy un. nevezé: n,-1
F-eloszlas.
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Az F-proba szabadsagi fokai

Szamitégéppel szamolva,
barmelyik lehet.
Tablazatot hasznalva, viszont
mindig a nagyobb.
(Ennek megfeleléen kell a sz.f.-
okat figyelembe venni)

De melyik
variancia legyen a
szamlaléban?
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A dontés

* 1. Ha a véletlen eltérés valdszinlisége kicsi (p
< a) — elvetjiik a nullhipotézist.

» 2. Ha a véletlen eltérés valoszinlisége nagy
(p > o) — megtartjuk a nullhipotézist.

F tablazat Szamitogép: F-proba

Ha a két széras nem azonos!

Korrekciok:

A szabadsagi fokok korrekcioja. a t-érték korrekcioja.

Mann-Whitney U-préba

Példa: hatasos-e a fejfajas-csillapito?

Dokior dr! Hogyan njerheto a
Csinaljon valamit. hatas?
O @)
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Kisérlet
3 II. csoport:
I. csoport: (kontroll)
(eset) placebo-t kap
aszpirint kap (hatéanyag nélkdili
tabletta)
L 1 1
L] I 1
0 10 Ez egy Onkényes,

\

folytonos skala.

k,
11
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Eredmények
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|. csoport (aszpirin)

10

e

Il. csoport (placebo) %
érték 3,1 4,1 4,2 4,3 4,5 51 5,3 5,4 55
rang 1 2 3 4 5 6 7 8 9
érték 5,6 6,2 6,2 6,5 7,5 8,3 8,3 8,4 9,1
rang 10 115 11,5 13 14 155 | 155 | 17 18

A nullhipotézis megfogalmazasa

A két csoport azonos
populaciéhoz tartozik.

a ,gyogyszer’ nem
hatasos.

A rangok 6sszege
(avagy a kis Gauss esete a tanarral)

Gyerekek! Adjatok
Ossze a szamokat
1-t6l szazig.

Miért adjam 6ssze?
Kénnyebben is
kiszamolhatd!

1+100=101
o 2+99=101...

gi :g~(n+1)

A rangok osszege

T — a rangok Osszege az .
csoportban, véletlen eloszlas
esetén a varhato értéke:

n+n,+1
n-—_ ¢ =
—— 1 2

(n, elem, amelyek atlaga = (n,;+n,+1)/2)

Nullhipotézis: az ettél valo eltérés véletlen.

Kis n: egy U-eloszlas irja le a véletlen eltérés valdszinliségét.
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A ,,nagy atalakitas”

A z véltoz6 standard
Ha n elég nagy: normalis eloszlasu.

, T -n(n, +n,+1)/2

Dontés

A kiszamolt z-érték: 3,24.
p=0,05

Kovetkeztetés: a

1,9 0 1,96 nullhipotézist elvetjik.

standard normalis
eloszlasa

Kiszamolt p-érték < 0,1%.

Kovetkeztetés hasonlo a
fentihez.

Ez nagyobb, mint az 1,96.
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